



议政建言汇民声 凝心聚力启新程

市政协委员王延雄：

将延安打造成“世界级文旅研学首选地”

记者 谷嫦瑜

近年来,我市坚持“以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游深度融合”方向,延安文旅产业进入了高质量发展的文化创意新阶段。市政协委员、民建延安市委委员、延安大学5·23文化产业研究中心主任王延雄认为,实施“红色培训”和“文旅研学”双轮驱动,可以实现党员和群众两个群体全覆盖。为此,他建议,要针对党员干部大力发展“红色培训”,将延安打造成为全国干部教育的首选地和全国干部教育的新高地。针对普通群众则大力扶持“文旅研学”,将延安打造成“世界级文旅研学首选地”。

目前,“红色培训”已成为延安文旅高质量发展的一个显著特征。中国延安干部学院、延安市委党校、陕西延安干部学院已经成为红色教育培训的主力军。以典训文化发展有限公司、延安润泽东方红色文化培训有限公司等为主要代表的38家民营培训机构也在积极转型,针对游客群体探索“新红培”模式。王延雄表示,如何破解延安旅游淡季难题、破解民营红培机构的发展难题,使延安成为“世界级文旅研学首选地”,要通过加强文旅研学线路的设计,研学课程的开发,提升景区运营管理水平,提高讲解人员综合素质,切实使延安文旅产业能够获得质的提升。

市政协委员朱田田：

更多关注特殊儿童教育

记者 姜顺

特殊儿童是指有学习障碍、情绪和行为问题、身体残疾以及智力障碍的孩子。这类儿童在教育方面面临着独特的挑战,需要特殊的支持和关注。

市政协委员朱田田在工作之余,关注更多的是特殊儿童的教育。“目前,我市有些地方特殊儿童教育资源不均衡,特殊教育学校和师资力量不足;社会认知和包容度不够,对特殊儿童的教育存在偏见;特殊儿童家庭面临较大的经济和心理压力。”

在经过深入调查的基础上,朱田田带来了加强特殊儿童教育的建议。她提出,一是加大对特殊教

育的投入,增加特殊教育学校的数量和师资培养;二是提高特殊教育教师的专业水平和待遇,吸引更多人才投身特殊教育事业。三是建立多元化的特殊教育评估体系,根据儿童的个体差异提供个性化教育;四是加强社会宣传和教育,提高公众对特殊儿童的认知和包容度;五是特殊儿童家庭提供必要的支持和帮助,减轻他们的负担。

“特殊儿童群体需要更多的呵护和关怀。希望社会上能有更多的人关注特殊儿童,让他们感受到自己与所有人拥有一片共同的蓝天,感受到更多的温暖。”朱田田说。

市政协委员林天寿：

大力发展枣芽茶产业 为枣农开辟增收新渠道

记者 李星棋

“以延川县为核心的延安沿黄地区枣树面积达到17.45万亩。但由于气候变化,枣农收益受到影响。”市政协委员、陕西金字塔网络科技有限公司董事长林天寿建议,全市应大力推动枣芽茶产业发展,为红枣产业延链补链找到新路径,为枣农开辟增收新渠道。

“《本草纲目》记载,枣芽具有清肝明目、静心安神、改善睡眠、提高免疫力等功效。”据林天寿介绍,相关机构对延川枣芽进行了成分鉴定,发现其含有大量的“黄酮-双-葡萄糖甙”物质,具有安神助眠功能。

林天寿和他的团队积极探索,将枣芽茶制成了安神助眠的养生茶。他说,枣芽茶口感独特,功能显著,深受消费者的青睐,有良好的市场前景。“每亩枣园可采芽200斤,每4.5斤枣芽可加工枣芽茶1斤,每斤按照30元采摘费计算,每亩就能为农民增加6000元劳务收入。”

枣芽茶产业对于乡村经济的贡献效果显著,林天寿建议,要加大对千百年以上老枣树的保护力度,其营养价值更高。其次,要出台相关政策,培养更多的茶艺师、制茶师,为枣芽茶发展储备更多人才。同时要不断加大科研创新投入,提高产品的品质和附加值,才能实现枣芽茶产业的可持续发展,为乡村振兴增添活力。

市政协委员任丽华：

让社区居民乐享幸福“食光”

记者 叶四青

“在居民小区配建社区食堂,区食堂建设,吸引优质社会餐饮企业‘拎包入住’。其次,要出台相关准入审批政策、建设补贴、特定就餐人群补贴以及水电气等优惠政策,建立考核机制,考核合格发放建设补贴、就餐补贴,降低社区食堂运营成本。与此同时,依托街道、社区以及公益组织,组织志愿者力量联合小区物业加入配送队伍,向孤寡老人、残疾老人以及行动不便的老人提供上门送餐服务。”

任丽华建议,首先要加大政策扶持与补贴力度,积极盘活社区配套用房、闲置的国有企事业单位房产等资源,无偿或低偿用于社区食堂建设,让老百姓吃上经济、实惠、可口、营养健康的餐食。

市政协委员赵莹莹：

农村教育要“基本均衡”,更要“优质均衡”

记者 贺秋平

义务教育优质均衡发展一直是社会关注的热点。“近年来,全市基层教育各方面都得到了很大的提升,但农村学校仍存在着学生流失严重、教师流动性大等一些现实问题。”市政协委员赵莹莹说。

从事教育工作19年,赵莹莹一直热心关注着基层教育的发展。今年,她主动申请来到子长市寺湾镇中心学校支教。“现在农村学校的教学环境和条件都得到了很大的提升,但还是面临生源流失的问题,我们学校9个年级现在只有100余名学生,其中多是一些留守儿童或者特殊家庭的孩子,这些孩子也有享受优质教育资源的权利。”赵莹莹说。

在实际工作中,赵莹莹发现,农村教育存在着教学质量不高、师资力量不足、教育投入不均等短板,导致很多农村家庭背负经济压力将孩子转到城镇学校。“但是也有很多孩子因为各种原因只能留在农村就读,农村学校有其存在的必要性。”赵莹莹认为,农村学校要变被动为主动,真正办好老百姓家门口的学校。

赵莹莹建议,要保障农村学校均衡发展首先得留住教师,要提高农村教师福利待遇,对长期在农村工作的教师实行工资、职称倾斜政策;要加大骨干教师交流力度,扩大“送教下乡”的辐射面,鼓励城镇教师来农村学校交流,实现教育资源共享;要加强校际联合体办学,实行资源共享、优势互补、师生互通,来逐渐缩短城乡教育差距;要加大农村教育投入力度,提高农村教育经费比例,优先农村教育的资源配置。

“提升我市农村教育质量需要从改善资源配置、加强教师队伍建设和等方面共同着手,多管齐下,真正促进农村教育质量从‘基本均衡’到‘优质均衡’发展,让农村学校留住孩子,留下来的孩子拥有公平而有质量的教育。”赵莹莹说。

市政协委员王莉：

增设慢性病老年患者开处方窗口

记者 王静

市政协委员王莉告诉记者,一个医院由于药品短缺开不全需要的药,还要在另一个医院再挂号,再开处方。同时,一次处方只给买一个月服用量的药,这样月月要跑,而且每月甚至要跑几次,对于年龄较大的慢性病患者来说“实在经不起这样的折腾”。因此,王莉建议,各大医院在每天固定开处方方的基础上,针对患有慢性病的老年人等特殊群体,单独增设开处方窗口,不要让老年人总是往返在开处方、取药的路上。

王莉在调研中发现,去医院开处方,有些窗口留的号不多,需去几次才能挂上号。挂号以后在

市政协委员王凌：

规范城区道路部分交通标志标线

记者 王静

近年来,延安城市建设快速发展,随之而来的交通拥堵状况成为市民关注的焦点。市政协委员、市书法家协会副主席王凌在调研中发现,城区部分道路标线、标志设置不规范,希望有关部门能重视起来。

王凌家住马家湾,所以对红化周边的交通情况较为熟悉。他发现,红化沟口下来由北向南的左转车辆,不能在中皇酒店桥直行左转,须绕行至杜甫川小学门口掉头再左转,在上下学时使学校门口变得更加拥堵。因此他建议,由红化沟车辆直行中皇酒店桥进行左

转,无需到杜甫川小学门口掉头。

“延安新区道路多处标线设置也不合理,如江苏中学后门,书法家会副主席王凌在调研中发现,城区部分道路标线、标志设置不规范,希望有关部门能重视起来。”王凌说。

王凌还建议在西过境路柳林路至杜甫川南路交汇处,进城方向设置左转车道,加装信号灯,以缓解润润居小区门口十字交通拥堵现状。延安大学新校区门口和轩辕大道西头处是一个标准的十字路口,无需设置转盘,加装信号灯即可提高通行效率。

市政协委员党建华：

加大传统村落保护力度

记者 李星棋

“传统村落承载的不只是乡愁,也承载着独具特色的历史文化信息。但是,随着城市化进程的加速,许多传统村落开始衰落,亟待保护。”市政协委员党建华建议,要加大对传统村落的保护力度,传承好珍贵的文化遗产。

党建华在调研时发现,延安拥有众多历史悠久的传统村落,其中国家级传统村落12个,省级传统村落58个,但有部分传统村落由于没有保护利用而被破坏,令人痛惜。

党建华建议,要制定严格的保护措施,加强对古建筑群、古街道、古井、古树等传统村落的整体风貌保护,通过建立村史馆或村落民俗馆,将传统村落纳入当地旅游发展规划,支持传统村落参与乡村旅游品牌创建等方式,加强对传统村落中民间艺术、民俗活动、方言等方面的保护与传承。

党建华说,传统村落的保护要注重文化内涵挖掘和传承,进一步挖掘、抢救、整理传统村落中的非物质文化遗产,体现传统村落的文化魅力,发挥其文化价值。同时,要鼓励社会力量以捐资、投资、合作开发等方式,参与传统村落的保护利用和旅游开发等项目,打造若干条古迹研学旅游线路,让传统村落的历史“活”起来。

